

## 智能技术赋能食品安全 我市一项目获自治区立项

本报讯(记者崔建敏)近日,由市科技局推荐申报的“基于人工智能的厨房亮灶智慧监管技术与集成示范”项目,成功获批自治区科技厅“2025年重点研发和成果转化计划(社会公益领域)”立项。

该项目由市大数据中心联合内蒙古大学共同承建,并获得自治区科技厅50万元资金支持。项目紧密围绕自治区科技创新重点任务,聚焦社会民生关键领域,旨在通过人工智能等技术的深度应用,构建智能化、高效率

的厨房亮灶智慧监管系统,切实提升食品安全监管的精准性、实时性和覆盖面,以科技创新赋能食品安全治理体系和治理能力智能化,为建设健康乌海、平安乌海提供坚实科技支撑。

此次项目成功获批是市科技局精准服务的重要成果。该项目不仅为我市运用AI技术解决食品安全监管难题提供了可复制、可推广的示范样本,更是科技创新与社会民生深度融合的生动实践,将有力保障人民群众“舌尖上的安全”。

## 珍爱生命 谨防溺水

郭长纛

品论

随着汛期的到来,溺水事故也进入了高发期。全力做好防溺水工作是当前青少年安全工作的重中之重,全社会都要积极行动起来,全面筑牢防溺水安全防线,最大程度减少溺水事故的发生。

学校要在放学、双休日、放假前等关键时间节点,通过课堂教学、主题班会、训诫提醒等多种方式,做好防溺水宣传,讲解防溺水常识,教授防溺水技能,务必让学生将防溺水知识牢记于心,并且深刻理解其重要性,从思想上提高对防溺水的认识。

家长要教育引导好孩子牢记防溺水“六不”(不私自下水游泳,不擅自与他人结伴游泳,不在无家长或教师带领的情况下游泳、不到无安全设施无教

援人员的水域游泳,不到不熟悉的水域游泳,不熟悉水性的学生不擅自下水施救),务必做到孩子外出“四知道”(去向、同伴、知归时、知内容),切实承担起监护责任。

相关单位和部门要以辖区水域为重点,全面排查安全隐患,完善安全警示标识,配置安全防护设施,明确责任人经常开展巡查工作,及时劝阻青少年远离危险水域,确保每片水域有人巡、有人管、有人防,织牢防溺水安全网,实现安全防护无盲区、无死角。

预防青少年溺水事故是大事,关乎孩子们的茁壮成长、国家和民族的未来,不能有丝毫麻痹大意。全社会都要重视起来,尽心尽责、密切配合、群策群力,坚决织密、织牢防溺水“安全网”,让溺水悲剧不再重演。

## 乌海供电 守护光明

### 乌海海南供电公司 迎峰度夏保供电

本报讯 入夏以来,我市高温天气持续,用电负荷节节攀升。面对高温天气,内蒙古电力集团乌海海南供电公司闻“峰”而动,迎“热”而上,以高度的责任感和专业素养,扎根保电一线,全力以赴守护辖区用户的清凉与光明。

针对高温高负荷特点,该公司加密对重点配电线路及设备的特巡频次,尤其在午间及傍晚用电高峰时段开展专项巡视。巡视人员运用红外测温仪等先进设备,对线路接头、变压器

等关键部位进行精确的温度检测,做到早发现、早处理。

为有效应对持续高温挑战,该公司未雨绸缪,组织专业技术团队精准预测夏季高温期间的用电负荷增长趋势,提前预知负荷高峰期及其峰值,为科学制定和动态调整迎峰度夏保供电方案提供了坚实的数据支撑。截至目前,该公司已对多条线路完成了节点测温工作,有效保障了海南区用户的平稳用电。

(董书豪)

北方地区较为稀缺,目前我们已经收到大量订单。”吴建宇说。

该公司是内蒙古唯一一家生产焦亚硫酸钠的化工企业,采用先进生产工艺,利用本地焦化产业副产物生产高附加值的精细化工产品,致力于打造中国西北地区焦亚硫酸钠产业链领军企业。

“该项目不仅能实现危险废物的无害化处理,还可以通过资源化利用创造显著的经济效益。”吴建宇表示,公司将持续加大科技创新投入力度,着力在危废资源化领域延链补链,助力乌海工业经济向绿色低碳循环方向转型升级。



## 消防安全进社区

为扎实做好夏季火灾防范工作,进一步增强辖区居民消防安全意识,近日,海勃湾区新华街道新海社区联合海勃湾区消防救援大队开展了“消防安全进社区”宣传活动。活动中,消防队员讲解了火灾预防、火场逃生、灭火器使用方法等消防安全知识,并开展了灭火演练。

(黄建飞摄)

## 新闻故事

6月5日,当第728辆运煤车驶过地磅,仪表盘最终停在3.62万吨——这一瞬间,乌海能源公司苏海图煤矿再次刷新了自2018年采空区治理工程开工以来的单日销售纪录。

数字背后是无声的战场。谁能想到,不久前,“700辆”还曾是难以跨越的障碍。

随着国家能源集团吹响迎峰度夏的会战号角,乌海能源公司立即行动,锚定“拓市场、扩增量,强协同、深对标,控成本、稳经营”目标,全力打好这场能源保供攻坚战。

这份成绩单,正是乌海能源人响应号召,全力冲刺目标的第一个坚实脚印。

时光回溯到4月10日凌晨5点40分,乌海能源公司苏海图煤矿的煤场

入口处,车灯已经连成一条蜿蜒的光带。运销队队长徐彦龙一边啃包子一

## 攻坚!“700+”的突破

边盯着手机里的车辆调度表——今天计划发720辆,比昨天多20辆。这个皮肤晒得黝黑的汉子抹了把嘴,对大家说:“兄弟们,今儿咱得拿下这项硬任务!”

“以前最多跑到699车,队长开玩笑说就差1辆破700,咋就这么难?”副队长刘玉说,“其实不是不想冲,煤场就那么大,一进一出全靠人工调度,车一多就堵,司机急得按喇叭……”

运销队7人围在会议桌前制作“煤场地图”:哪儿设排队缓冲区,哪条道走空车……队长徐彦龙用红笔在白板上画了个大问号:“如何让更多车辆在煤场里更安全高效地接续装车?”

问题提出后,答案逐渐呈现在工作细节中。运销队把煤场划成“三纵四横”网格,每个网格安排专人举旗引导。职工张建龙蹲在地上比画,“现在,司机老远看见咱的红旗晃两下,就知道该往哪儿拐,比导航还灵。”

随着管理的逐步规范,单日运输量终于突破700辆。以后一路飙升,每日运量持续稳定在700辆以上。张

建龙掰着手指算起了账:“一辆车平均进出煤场2次,700辆车就是1400次,加上铲车、洒水车,每天煤场里得跑3000多个车次……”

7个人,守着3平方公里的煤场,每天14个小时的坚守,硬是把“不可能”变成了现实,走出了一条坚实的道路。

市场越是下行,越要保证质量。前段时间,客户反馈混煤热值不够,刘玉便带着工人守在装货口搞起“土调研”,最终发现问题出在原煤掺混比例上。大家搬来筛子,在煤堆里筛了3天,终于调出最佳的配比方案,让混煤成了“抢手货”!

奇迹发生在6月初,随着乌海能源公司吹响开展提质增效、抢抓时机的“冲锋号”,苏海图煤矿以不服输、不言败的精神,集中力量组织生产运输,让销量逐日攀升。“那天晚上下山,我看见刘玉的手套磨破了,可他还浑然不觉,坚守在岗位紧盯着车辆。”徐彦龙对记者说,言语里满是心疼与赞赏。

销量上涨的背后,不是“傻干活”,而是“巧琢磨”。“今年,煤炭市场波动

大,昨天还涨价,今儿可能就跌了。”徐彦龙掏出皱巴巴的笔记本,上面记满了密密麻麻的数据,“咱得像盯天气预报一样盯市场行情,根据市场需求,及时调整配比储备……”

面对新配件价格贵、电压不匹配的难题,他们从废品库里翻出旧的接触器、继电器,像拼积木一样组装出“定制版”的供电设备,做到花小钱办大事。

从“触不到700的天板”到“稳跑700+”,苏海图煤矿啃下的不只是产销量的“硬骨头”,更体现了一线工人不服输的精神。所谓历史新高,正是日复一日、攻坚克难,一点点攒出来的人间“烟火气”。

收工路上,徐彦龙收到了短信,明天的调度表计划要发740辆。他看了看身边的矿工兄弟,大家还没来得及抖干净鞋面上的煤尘,却个个精神抖擞。远处的晚霞把煤场染成金红色,像给这群“追光者”披上了一层铠甲——他们知道,只要步履不停,明天就会有新的突破!

(孟荣 王婧)



## 深入生活 扎根人民

近日,内蒙古作家协会2025年“深入生活 扎根人民”主题实践活动在当代中国书画艺术馆启动。自治区作家协会的会员来到乌海湖、内蒙古小三线军工文化纪念馆等地开展实践活动,亲身体验“沙海变湖城”的生态奇迹,感悟“万人上山夸煤”的历史豪情。

(石历增摄)

## 市政府办公室:筑牢能力作风建设根基 提升工作服务效能

本报讯 今年以来,市政府办公室坚持以深入学习贯彻习近平总书记关于办公厅工作“五个坚持”重要论述为引领,立足“三服务”职能定位,充分发挥统筹协调、参谋助手、督促检查、服务保障等作用,主动靠前服务,精细谋划、精心部署、精准发力,助推市政府各项任务重点高效落实,为服务保障全市经济社会高质量发展贡献力量。

以政治忠诚为魂,在带头讲政治上作表率。市政府办公室发挥“模范机关”示范引领作用,创新“初心课堂”“办公室业务大讲堂”“精品业务课竞赛”等“五个一”学习品牌,聚焦新入职、新提拔和关键岗位年轻干部,及时跟进学习习近平总书记最新重要讲话

和重要指示批示精神,做到学思用贯通、知行信统一。政治上突出“从严从实”,建立班子成员、各秘书科室、文电科“三级”校审制度,确保以市政府和市政府办公室名义制发的文件全面贯彻铸牢中华民族共同体意识工作主线,落实宏观政策取向一致性评估等有关工作要求。行动上突出“坚定坚决”,对市委、市政府部署的重点工作任务,坚持早沟通、早协调、早谋划,主动请示报告、闭环督办落实,确保各项任务第一时间推进落实、反馈结果。

以服务大局为重,在推动工作落实上作表率。市政府办公室坚持“参谋有道”,围绕破题产业转型、生态环境治理、重点民生实事项目等重点任

务,班子成员结合工作分工实际明确12项课题,从解决一个问题向解决一类问题延伸,推动成果转化、建章立制,以实实在在的对策举措解决问题、推动发展。坚持“协调有方”,紧盯年度重点任务清单,紧抓快干、马上就办,定期复盘总结、精准调度督办,确保各项工作不断档、不滞后。坚持“运转高效”,在文件运转、请示报备、上报材料各环节上加快节奏、提高效率。坚持“督查有效”,对市委、市政府各项部署和市级领导重点督办事项实行全口径调度督办,确保事事有回音、件件有着落。

以自身建设为基,在主动担当作为上作表率。市政府办公室以“减负”

抓提效,制定精简会议、文件运转、调研保障、请销假等《工作提示》23条,推动政府办公系统工作更加高效规范有序。以能力提升促担当,构建班子成员与科室、科长与工作人员、科室与科室之间传帮带链条,在思想上“传”、在业务上“帮”、在作风上“带”,有效帮助年轻干部快速成长、发挥作用。以学习教育转作风,坚持检视剖析与自我改进并举,开展集中整治违规吃喝警示教育会和市政府办公室青年干部专题研讨,对照一体推进“学查改”部署要求,办公室年轻干部认真自查摆自身问题,针对性制定整改措施,确保将学习教育成效转化为推动高质量发展的实际行动。

(赵永刚)

## 海南区多措并举提升干部教育培训质效

本报讯(记者黄建飞)近年来,海南区聚焦锻造一支忠诚干净担当的高素质干部队伍,精心谋划、精准施策,全方位提升干部教育培训质效。

点亮信念灯塔,引领干部前行方向。海南区将习近平新时代中国特色社会主义思想作为贯穿各类培训班次的主线,运用理论辅导、政策解读、案例分析三把“钥匙”,为干部打开理论

学习的广阔天地。持续开展“领导干部上讲台”活动,让领导干部走上讲台,分享工作经验、传授工作方法,推动形成以讲促学、教学相长的良好氛围。

夯实思想根基,铸就干部忠诚之魂。海南区充分发挥组织部牵头抓总作用,明确党校在教育培训和党性锻炼中的主体责任,把政治理论教育

和党性教育作为干部教育培训的“必修课”,通过集中培训、专题授课、研讨交流等方式,让党员干部在系统学习中国筑牢信仰之基。同时,加强对《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》等党内法规培训,教育引导党员干部自觉做到心有所畏、言有所戒、行有所止。

注重靶向发力,提升教育培训质

效。海南区始终秉持“需要什么,学习什么”的原则,将工作需要、上级要求与个人需求有机结合起来,并根据不同层级、类型、岗位党员干部的特点,制定科学合理的培训计划清单,分级分类实施培训,进一步提高教育培训的精准度和实效性,让每一位干部都能在教育培训中有所收获、有所成长。

## 中华人民共和国大气污染防治法

### 第二节 工业污染防治

第四十三条 钢铁、建材、有色金属、石油、化工等企业生产过程中排放粉尘、硫化物和氮氧化物的,应当采用清洁生产工艺,配套建设除尘、脱硫、脱硝等装置,或者采取技术改造等其他控制大气污染物排放的措施。

第四十四条 生产、进口、销售和含有挥发性有机物的原材料和产品的,其挥发性有机物含量应当符合质量标准或者要求。

国家鼓励生产、进口、销售和含有低毒、低挥发性有机溶剂。

第四十五条 产生含挥发性有机

物废气的生产和服务活动,应当在密闭空间或者设备中进行,并按照规定安装、使用污染防治设施;无法密闭的,应当采取措施减少废气排放。

第四十六条 工业涂装企业应当使用低挥发性有机物含量的涂料,并建立台账,记录生产原料、辅料的使用量、废弃量、去向以及挥发性有机物含量。台账保存期限不得少于三年。

第四十七条 石油、化工以及其他生产和使用有机溶剂的企业,应当采取措施对管道、设备进行日常维护、维修,减少物料泄漏,对泄漏的物料应当及时收集处理。

储油储气库、加油加气站、原油成

品油码头、原油成品油运输船舶和油罐车、气罐车等,应当按照国家有关规定安装油气回收装置并保持正常使用。

第四十八条 钢铁、建材、有色金属、石油、化工、制药、矿产开采等企业,应当加强精细化管理,采取集中收集处理等措施,严格控制粉尘和大气污染物的排放。

工业生产企业在生产过程中,应当采取密闭、围挡、遮盖、清扫、洒水等措施,减少内部物料的堆存、传输、装卸等环节产生的粉尘和大气污染物的排放。

第四十九条 工业生产、垃圾填埋或者其他活动产生的可燃性气体应当

回收利用,不具备回收利用条件的,应当进行污染防治处理。

可燃性气体回收利用装置不能正常作业的,应当及时修复或者更新。在回收利用装置不能正常作业期间确需排放可燃性气体的,应当将排放的可燃性气体充分燃烧或者采取其他控制大气污染物排放的措施,并向当地生态环境主管部门报告,按照要求限期修复或者更新。

(未完待续)

## 普法之窗